

## 编者按

7月2日上午,北京大学2014年研究生毕业典礼暨学位授予仪式在体育馆隆重举行。会上,北京大学眼科中心主任、北医三院眼科主任马志中教授代表导师发言,他的“写给2014年北京大学毕业生”一席话,围绕着“正派”、“明理”、“达人”、“韧性”四个关键词,为毕业生送上师长的临别嘱托。他的发言诙谐、幽默,富于哲理。短短8分钟的发言,赢得了全场10余次掌声。

## 写给2014年北京大学毕业研究生

马志中



当我们即将远行,父母常常说几句叮嘱的话。当同学们经过几年紧张的学习生活,即将离校的时候,柯校长让我给同学说几句话。如果只有8分钟拣什么说呢?当然最打头的是恭喜大家毕业了。

## 正派

首先我想告诉你们的是这个世界好人多。这是不能怀疑的。这是一个自然的法则。宇宙中的恒星们都是正派的星体,否则就成为流星而被撞成碎片。尽管这种事每时每刻都在发生着。

人类也一定遵从这个法则,如果坏人成为了主流,那么人类社会就没有存在的合理性。一些违背法则和人性的社会形态可能存在很长的历史阶段或相当广泛的地域,以至许多善良的人们甚至一生都挺不出黑暗。

即使如此我们也不能否认人性本质的存在。我们正直地、善良地活着是为那些大多数好人。这是遵循法则,不是我的说教。正直和善良不一定有好报这是真的。但是你为什么为了有好报才正直才善良呢?

为人父母是幸福的,因为他们选择了无偿的爱和无私。正直和善良是在寻找灵魂家园道路上的心理体验,只有灵魂自由的人们才是真正幸福的。幸福是在过程中,而不是回报现形的那一刻。

之所以说这个是因为,你们走出校门马上就会看到那些亵渎人伦、吃进自己人格准则兑换眼前利益的人是如此得意。老师怕你们在现实所迫面前放弃善良和正直。

## 明理

其次我想说明理,是明大理,价值观就是个大理。

生命的价值所在是创造,对科学家来说是给人类文明添写新记录,对中国政治家和思想家来说是对这个国家的民主和公道有所推进的人。

当一种社会意识形态把人们的价值取向都卷进权力和金钱的漩涡时,还有多少人能珍重生命的价值。谁不怕众叛亲离?

生命价值的体现往往都还姗姗来迟。不是早上浇水,下午就开花的。发现青苔素的老太太是在文化大革命时浇的水,50年后才结的果。

坚守凄美的孤独,这是一个审美的选择。不是艺术欣赏的审美选择,而是一个灵魂的审美选择。

为生命价值殉道的人,对自己是残酷的。但是这种人多了,就会改变一个民族种属的品位和张力,关乎一个民族的名声和信誉度。当他们属于国家的时候就关系到国家的强弱和话语权。

缺乏这些脊梁和精英的民族一定是个平庸的民族,国家也就撑不起来。

我想提醒诸位,我们距离建立民主宪政政体还遥遥无期。选择安逸还是与我们的出身不相称!

## 达人

我还想说说达人。

孔子说,己欲立己立人,己欲达己达人。

可能是说,活着离不开周围,发展离不开环境和条件吧?吃的、喝的、吸的都不放心,你不烦吗?不愁吗?

当评估体系掺进权钱交易的时候,你潜心学问还有用吗?

当你求职遇上关系,你那个品学兼优还顶事儿吗?

当法律服从于专制时,你个人的权利还有保障吗?

而这些哪个不与你我相关?

你会说,这么大事我能管得了?当然你管不了。那么当年是谁把日本人放进来的?你说是政府无能。

政府让人们当汉奸了吗?没有吧?怎么那么多人当了呢?政府无能是日本人来的时候才无能的吗?日本人来之前大伙都干啥去了?

四亿五千万人的国家被一个不到一亿人的国家踩在脚下,只去声讨法西斯惨无人道怕是不够吧?就没普通百姓啥事儿?

你不该逃避的逃了,事到临头,不当汉奸还能怎样?

当你捧着货真价实的成果登上国际舞台,让人家用轻慢和狐疑的目光看着你的时候,你才会刻骨铭心体验到,没有前人铺垫和民族声誉的自卑和无奈。如果你今天对此仍旧麻木,那我们的后人依然会重复我们今天的蒙羞!

当你到了一个单位,那里的环境和平台根本没有你发展的条件,你还会如往常一样哀叹、抱怨、观望、等待?等上十年八载,你的理想、抱负何在?

相反如果你肯舍出自己的棉袄把破了玻璃的窗子堵上,当屋内的人们都暖和起来,而你自己也不至冻坏。

垒长城造故宫的工匠们,不是当年每块砖都磨得镜面平,每一抹膏泥都毫厘不差,千年之后怎么能成伟大?

## 韧性

最后一句是说韧性。韧性是穿石的水。

如果你们问我人生有无秘诀,我说那就是韧性。韧性是高贵的品性,是被优化的克隆。没有宽容、没有豁达不可能有韧性。没有眼光、没有高远追求也不会有韧性。知识经验好得,唯有韧性难求。韧性是偷不走和妒忌不了的财富,成功的人什么都可能缺乏,唯独不会缺韧性。

老师还想嘱咐一句。当你们混得最不好的时候,回来吧!子不嫌母丑,为什么?是因为母亲能给你别人舍不得给你的东西。我相信,母校的微笑能捂热你冻僵的心!

老师真诚希望你们幸福、快乐!

**编者按** 6月6日,眼科党支部及团支部联合组织了眼部保健知识普及进小学的科普宣传活动。活动中团支部书记吕会斌带队,刘娟、胡晓丹等参与,奔赴北京理工大学附属小学多家小学,开展了眼部保健的科普宣传活动。受到了小学生及其家属的表扬和好评,许多小学的师生认为该活动贴近我国目前小学生近视患者偏高、缺乏相关的保健知识的现状,产生了良好的社会效益,并希望该活动能够继续组织下去。其中,北京理工大学附属小学写来了热情洋溢的感谢信。



## 感谢信

尊敬的北医三院眼科中心领导:

感谢您们的吕会斌医生在6月6日第十九届“全国爱眼日”这天冒雨来校授课,让我们度过了极其难忘的一天。

今天,天空一大早开始就阴沉沉的,整个世界都灰蒙蒙得失去了色彩。

中午时分,雷电交加、暴雨倾盆,我们望着窗外模糊的雨景,心脏仿佛淋了雨一般,变得沉甸甸的。

老天爷真是个淘气的老顽童啊,明明知道我们一直盼星星盼月亮似的盼着吕医生来学校给我们讲课,却故意捣乱,将天气变得如此恶劣。

吃过饭时,我们一直担心下午的“全国爱眼日”主题综合课会因为天气影响而有所变动,吃饭都觉得不香了。

我们的心随着窗外时急时缓的雨而不停摇摆,直到吕医生那花朵一般娇艳的身影出现时方才安定下来。

而仍在下,太阳一直躲着不肯露脸,我们却因为吕医生的到来而乍然见彩虹,感到眼前的一切都变得鲜亮起来。

吕医生循循善诱地教导我们很多护眼知识,领着我们使用新知识判断、思考。

她的声音温和动听,仿佛潺潺溪水滋润心田;她的授课生动活泼,好似翩翩彩蝶舞动人心。

她就像一位温柔美丽的彩虹仙子,轻轻挥动手里的魔法棒,将我们领进缤纷多彩的童话世界。

我们忘不了吕医生,我们不知道该用什么样的语言来向她表达诚挚的谢意。

我们只能从今天开始,按照她的指导精心爱护眼睛,永葆清澈明亮!

祝吕医生永远像花儿一样,幸福绽放!

祝您们雄鹰直冲长天去,常作云霄得意人

此致

敬礼

北京理工大学附属小学一(3)、一(4)班全体师生  
敬上

2014年6月6日

## 2014年获各级党委表彰的先进集体和个人名单

北京大学优秀共产党员:董笑梅

北京大学优秀共产党员:么政玲、马丽来、朴玉粉、刘幸芬、谷士贤、宋东虹、陈剑铭、欧阳双强、周非非、周洪柱、倪学勇、郭莉、龚怡琳、吴晓燕、韩巧慧、魏琰

北京大学先进党支部:普外外科党支部、骨科党支部、儿科党支部、运动医学研究所党支部

北京大学十佳学生党支部书记:2009级八年制医学生党支部书记赵璇

北京大学医学部优秀共产党员:杜圣普、洪天配、杨毅恒、杨帆、刘莺燕、刘晓丹、周谋望、王宁、李军、董笑梅、孙震、杨虹玉、陈秀云、梅宇、马云龙、朱凯、郝燕

北京大学医学部先进党支部:妇产科党支部、总务处党支部、呼吸内科党支部、医学生2009级党支部

北京大学医学部优秀党支部书记:呼吸内科党支部书记朱虹

北医三院优秀共产党员:马力文、马莉、王海燕、王蒙、邓绍晖、冯海燕、卢世英、田春艳、由德勤、申洪波、乔海萍、刘英辉、刘峰、汤淑鸿、许蕊凤、宋文君、宋乐、张元鸣飞、张永翠、张伟海、张秋香、张朗、张晶、李小荣、李林茂、李晓光、李益农、李翠香、李蕊霞、杨萍、汪宇鹏、邢英侠、陈民、周艺、周群、施雪芹、范鹏、郑莉莉、胡华伟、赵璇、郝东惠、徐秀兰、徐家琪、徐晋玲、殷淑玲、秦泽莲、郭立花、郭利霞、郭治国、郭晓斌、梁耀先、黄润州、黄媛、曾文森、曾晓虹、程媛、韩宗敏、蔡海河、谭石、魏豫东

北医三院优秀党支部书记:鲍莹玲、李学民、梁莉

北医三院先进党支部:危重症医学科、心血管内科、药剂科、眼科、医学生08级、消化内科、麻醉科